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аспірантка кафедри соціальної педагогіки  
та соціальної роботи Інституту людини, 

Київський університет імені Бориса Грінченка 

УЧАСНИЦІ БОЙОВИХ ДІЙ ЯК ОБ’ЄКТ  
СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В ТЕРИТОРІАЛЬНІЙ ГРОМАДІ  

У період з 2014 року по сьогодні в Україні тривають бойові дії, 
викликані агресією Російської Федерації. Ці події спричинили появу 
нового об’єкта для вітчизняної соціальної роботи – учасників бойових 
дій, які потребують соціальної допомоги та підтримки. Зазвичай, коли 
ми говоримо про психологічну підтримку чи соціальну допомогу 
ветеранів та їхніх сімей, йдеться, насамперед, про чоловіків-ветеранів, 
а не про жінок. Про жінок-ветеранок ми говоримо вкрай рідко, а про 
можливості підтримки для них – ще рідше. Однак, така категорія 
населення, як жінки-учасниці бойових дій – існує і варто приділяти 
увагу вивченню їх потреб і запитів, щоб мати можливість надати 
своєчасну допомогу та підтримку.  

Війна стала серйозним випробуванням для громадян багатьох 
воюючих країн, але на сьогоднішній день, ряд країн і досі забез-
печують професійну підготовку жінок до військової справи. Серед 
таких країн варто виокремити: Канаду, Велику Британію, США, 
Норвегію, Ізраїль, Північну Корею, Малайзію тощо [6]. 

За даними Міністерства у справах ветеранів, тимчасово 
окупованих територій та внутрішньо переміщених осіб, на період 2019 
року в Україні було близько 370 000 ветеранів. У Збройних силах 
України із загальної чисельності 255 000 осіб проходять службу 
близько 55 000 жінок, із яких більше 25 000 мають військові звання, до 
того ж, майже три з половиною тисячі – офіцерські. Жінки проходять 
службу у Національній гвардії України, Державній прикордонній службі 
України, Службі безпеки України, Національній поліції. Більше  
6 000 жінок є учасницями бойових дій. 

Ця категорія отримувачів соціальних послуг характеризується 
зміною орієнтації цінностей, незадоволенням новим соціальним та 
професійним статусом, порушеннями соціальної взаємодії та втратою 
інтересу до громадського життя, зниження активності, прагнення до 
соціальної ізольованості. Адаптація учасників бойових дій до 
цивільного життя супроводжується відчуттями краху перспектив, 
ізоляції та відчуження від суспільного життя, оскільки в реальному 



259 

житті їх досвід та знання часто виявляються не потрібними цивільним 
людям в громадах [1].  

Нерідко буває так, що чоловіки охоче розповідають про своє 
перебування в зоні АТО/ООС про операції, у яких брали участь, 
натомість жінки про це говорять менше. Часто свою причетність до 
бойових дій жінки взагалі приховують, неохоче йдуть на контакт із 
пресою, не бажають розповідати про свій досвід війни, адже не вва-
жають себе героями. Така скритність може бути пов’язана зі 
ставленням суспільства до ролі жінки на війні та страхом  
знецінення її досвіду [2]. 

На думку психологині Катерини Музюкіної, складністю, з якою 
може стикнутися жінка-ветеранка, є ставлення суспільства до неї. За 
словами пацієнток госпіталю, близько 60% населення реагують 
схвально, коли чують про участь жінки у війні, але 40% знецінюють 
військові здобутки ветеранки. 

Травматичний досвід, який отримують жінки і чоловіки під час 
участі у військових діях – відрізняється значно, тому і процес адаптації 
та реабілітації жінок-учасниць бойових дій до мирного життя має свої 
особливості. Окрім загальних переживань, які відчуває жінка у зв’язку 
із виконанням своїх професійних обов’язків, жінка також може 
стикатися із нерозумінням, знеціненням, неприйняттям тощо [3].  

Неготовність учасників бойових дій звертатися за допомогою 
може ускладнити їх загальний психологічний стан, первинні травми 
можуть стати причиною виникнення нових проблем, які буде складно 
вирішити в майбутньому, якщо не звернутися за допомогою  
вчасно. Неможливість поділитися своїми хвилюваннями та пере-
живаннями з друзями, рідними, знайомими породжує замкнутість та 
соціальну дезадаптацію [5].  

З іншого боку, дослідження показують, що більше половини 
учасниць бойових дій не зустрічаються зі значними проблемами або 
здебільшого вирішують їх самостійно і потребують лише окремих 
соціальних послуг. До третини опитаних – зустрічається з проблемами, 
які не можуть подолати, і потребують суттєвої соціальної допомоги. 
Близько п’ятої частини жінок мають системні проблеми соціальної 
адаптації, що вимагають комплексу соціальних послуг [2]. 

Цікавим є той факт, що в багатьох країнах світу, обов’язок по 
наданню професійної допомоги такій категорії населення, як 
військовослужбовці та ветерани війни, виконують військові соціальні 
працівники (навіть виокремлено спеціальний напрям роботи – 
військова соціальна робота). Окрім цього, в різних країнах світу є певні 
особливості та обмеження проходження військової служби жінками та 
передбачені обов’язкові соціальні гарантії [4]. 

На рівні ОТГ має обов’язково відбуватися оцінка проблем і потреб 
учасниць АТО/ООС та визначення потреби у наданні їм соціальних 
послуг, жінкам можуть бути запропоновані первинні прості базові 
соціальні послуги (інформування, консультування, соціальний 
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супровід, посередництво, представництво інтересів), за потреби – 
запропоновані комплексні і спеціалізовані соціальні послуги, просвіт-
ницькі, навчальні та профілактичні програми, до надання яких можуть 
бути залучені державні і комунальні структури (центри надання 
соціальних послуг, медичні установи та заклади вищої освіти) або на 
основі соціального замовлення залучені недержавні організації – 
надавачі соціальних послуг). У випадку, коли необхідні отримувачкам 
соціальні послуги не можуть бути надані на базі територіальної 
громади, вони направляються до надавачів соціальних послуг на 
більш високих рівнях. 

Отже, жінка у сучасному суспільстві має ряд своїх особливостей, 
виконуючи свою соціальну роль. Однак, на сьогоднішній день, жінка – 
це не лише берегиня своєї родини. Ми звикли: війна – не жіноча 
справа, однак жінки, які протягом всіх років війни разом із чоловіками 
оберігають нашу країну – теж є і були учасниця військових дій і вони 
теж потребують уваги та професійної підтримки. 

У сучасному світі питання проходження військової служби жінками 
та чоловіками не є новим, але має ряд особливостей та проблемних 
аспектів, які потребують уваги та шляхів вирішення. Аналізуючи 
міжнародний та вітчизняний досвід системи соціального захисту 
військовослужбовців не виокремлено механізму надання послуг такій 
категорії військовослужбовців, як жінки-учасниці бойових дій, тому це 
питання потребує детального вивчення.  
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